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своєї професійної та соціальної ролі з дотриманням етико-дентологічних засад.
Важливим компонентом є дослідницька компетентність здобувачів вищої освіти, яка формується в процесі на

вчальної й наукової дослідницької діяльності здобувачів освіти, є необхідною передумовою особистісно- 
професійного розвитку лікаря-професіонала і лікаря-науковця [3; 14].

Головна мета системи вищої медичної освіти -  формування фундаментальних теоретичних і практичних ос
нов у здобувачів вищої освіти, генерування мотивації до особистісного і професійного вдосконалення, забезпе
чення здатності до критичного мислення та безперервного і постійного навчання. Спеціаліст, який здобув вищу 
освіту, має бути здатним займатися незалежною лікарською практичною діяльністю, не завдаючи шкоди пацієн
там, застосовуючи сучасні, ефективні й загальноприйняті методики лікування.
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Висвітлено основні рівні підготовки майбутніх спеціалістів: безперервний професійний ріст, формальна, інфо- 
рмальна, неформальна освіта. Перший рівень -  додипломна освіта, яку здобувач отримує під час навчання в 
університеті. Другий рівень -  післядипломна освіта, тобто інтернатура. Третій рівень -  це неформальна й 
інформальна освіта (самоосвіта).

Ключові слова: новітні технології, неформальна освіта, безперервний професійний розвиток, академічна 
доброчесність, стимуляційні центри.
The article reflects the main levels o f training o f future specialists: continuous professional growth, formal, informal, non
formal education. The first level is an undergraduate education, which the applicant receives during his studies at a uni
versity. The second level is postgraduate education, internship. The third level is non-formal and informal education (self
education).

Keywords: the latest technologies, non-formal education, continuous professional development, academic 
integrity, stimulation centers.

Реформа системи охорони здоров'я України переживає не найкращі часи, розпочато побудову нової системи 
з інтеграцією в міжнародний простір, але розв'язана РФ війна гальмує ці процеси та ставить нові виклики.
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Ураховуючи воєнні дії на території нашої держави, усе більш актуальним стає розвиток медичної науки, що 
вимагає від лікарів постійного навчання, самовдосконалення, уміння аналізувати дедалі більший обсяг знань і за- 
стосувавати його у своїй лікарській практиці при наданні як невідкладної допомоги (зупинка кровотечі, іммобіліза
ція, виведення з шокових станів, особливості транспотрування потерпілих), так і в лікуванні й реабілітації після 
тяжких ушкоджень, яких зазнають наші співвітчизники [3].

Реформа вищої школи, удосконалення оцінки знань поглибленим акцентом на вміння й оволодіння практич
ними навичками мають забезпечити таку підготовку в медичному ЗВО, щоб здобуті знання після закінчення на
вчання давали змогу виконувати обов'язки лікаря спочатку під керівництвом старших колег, а потім самостійно 
[1].

У наш час майбутній лікар проходить три рівні підготовки до вибраної професії. Перший -  додипломна освіта, 
лікар отримує диплом, але не має статусу спеціаліста; другий -  післядипломна освіта, де лікар отримує спеціаль
ність (інтернатура); третій рівень -  безперервний професійний ріст. Кожен лікар мусить вчитися все своє профе
сійне життя.

У додипломній освіті переважає теоретичне навчання над практичним. Це можна пояснити особливостями 
спеціальності й відсутністю достатньої кількості тематичних хворих у клініках.

Для покращення навчання на цих рівнях має бути створено симуляційні центри із сучасним обладнанням, фа
нтомами.

Для поглиблення знань та їх закріплення широко використовуються тестові завдання. За останні роки введено 
багато змін у діагностику, лікування, упроваджуються міжнародні протоколи, а база даних тестових питань не 
завжди відповідає сучасним даним і потребує вдосконалення, що необхідно для якісного надання інформаційних 
послуг здобувачам освіти [4].

Післядипломна освіта -  це поглиблення навчання в інтернатурі, робота в клініці, опанування практичних нави
чок, реальний клінічний досвід.

Тож чи не найважливішим має бути постійне вдосконалення вмінь і навичок, що має відповідати сучасним ме
тодам діагностики і протоколам лікування пацієнтів.

Безперервний професійний ріст має реалізуватись через право на освіту впродовж життя, шляхом формаль
ної, неформальної й інформальної освіти. Держава визнає всі ці види освіти, підтримує суб'єктів освітньої діяль
ності, що надають відповідні освітні послуги, а також заохочує до здобуття освіти всіх видів.

Формальна освіта -  освіта, яка здобувається за освітніми програмами відповідно до визначених законодавст
вом рівнів освіти, галузей знань, спеціальностей (професій), передбачає досягнення здобувачами освіти визначе
них стандартами освіти результатів навчання відповідного рівня освіти і здобуття кваліфікацій, що визнаються 
державою.

Неформальна освіта здобувається за освітніми програмами і не передбачає присвоєння (присудження) ви
знаних державою кваліфікацій за рівнями освіти й отримання встановленого законодавством документа про осві
ту.

Інформальна освіта (самоосвіта) передбачає самоорганізоване здобуття певних компетентностей, зокрема 
під час повсякденної діяльності, пов'язаної з професійною, громадською або іншою діяльністю.

Складні умови, в яких відбувається сучасний процес навчання, диктують організацію самостійної роботи сту
дентів як одну з основних ланок у засвоєнні знань і формування вміння застосовувати їх на практиці.

Кваліфікації й результати навчання, здобуті шляхом неформальної та інформальної освіти, можуть бути під
тверджені й визнані в системі формальної освіти або в інших випадках, передбачених законодавством України.

Рекомендації Ради ЄС з оцінювання неформальної й інформальної освіти визначають, що оцінювання резуль
татів навчання, а саме знань, навичок і компетентностей, здобутих через неформальну та інформальну освіту, 
може відігравати важливу роль у розширенні можливостей працевлаштування й мобільності, а також у підвищенні 
мотивації до безперервного навчання.

Неформальна й інформальна освіта дорослих -  це вимога науково-технічного прогресу, який потребує постій
ного опанування новітніх технологій, заснованих на інноваційних знаннях; це вимога інформаційного суспільства, 
головною ознакою якого є постійні оновлювані знання. Людина в усі періоди свого життя здатна здобувати нові 
знання, розширювати світогляд, оволодівати новими й сумісними професіями.

Джерелом неформальної й інформальної освіти можуть бути книги, інтернет, онлайнові мережі, які створю
ються у віртуальному середовищі, дистанційне спілкування, інститути, власний досвід, досвід колег.

Онлайн-курси (навчання) не замінять класичної освіти, але вони демонструють, що є й інші способи отриман
ня знань, інші методи роботи. Нецікавий формат подачі інформації, матеріалу, високий рівень толерування плагі
ату й інших форм академічної недоброчесності впливають на мотивацію здобувачів освіти. Тому вкрай важливо 
крокувати в ногу з часом і впроваджувати всі можливі новітні технології в навчальний процес [5].

Підсумовуючи, наголошуємо на необхідності безперервного професійного розвитку, удосконалення знань 
здобувачів освіти шляхом використання новітніх технологій, змістовним наповненням тестових завдань, оновлен
ням і доповненням стимуляційних центрів сучасними моделями фантомів.
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Початок ХХІ століття характеризує суспільство як постіндустріальне (інформаційне), в якому здійснюється ін
форматизація всіх галузей науки й освіти. Інформатизація суспільства пов'язана насамперед із розвитком 
комп'ютерної техніки, різноманітного програмного забезпечення, глобальних мереж (інтернет), мультимедійних 
технологій. Щороку активно постає питання на кафедрі післядипломної освіти лікарів-ортодонтів Полтавського 
державного медичного університету щодо розширення можливостей подання інформації слухачам на циклі «Ор- 
тодонтія», лікарям-інтернам і не знижує своєї актуальності у військовий час у нашій країні [1].

Використання новітніх інформаційних технологій у всіх сферах життя є досить актуальним питанням, дослі
дженням і впровадженням результатів якого займається безліч науковців. Тому важливим завданням сучасної 
вищої школи стало формування високого рівня інформаційної культури майбутніх фахівців у галузі медицини в 
умовах стрімкого розвитку інформаційного суспільства. В умовах постійних змін у всіх сферах життя в Україні 
особливого значення набуває професійна підготовка майбутніх медичних працівників, зокрема лікарів- 
стоматологів. Діяльність лікарів неможлива без використання сучасних інформаційних технологій, які є необхід
ним і доступним інструментом для медичних досліджень і в клінічній практиці в цілому. Навчання в медичних за
кладах освіти націлене на підготовку висококваліфікованих і конкурентоспроможних фахівців, які були б відпові
дальними, компетентними, мали б високий творчий потенціал і були здатні до якісної діяльності за визначеним 
фахом. Саме тому в процесі підготовки медичних працівників у закладах післядипломної освіти необхідно впро
ваджувати принципово нові підходи до питань розроблення технологій навчання.

Інформаційно-комунікаційні технології (ІКТ) -  це сукупність методів, засобів і прийомів, що використовуються 
для добору, опрацювання, зберігання, подання, передавання різноманітних даних і матеріалів, необхідних для 
підвищення ефективності різних видів діяльності. ІКТ -  це технології опрацювання інформації за допомогою 
комп'ютера і телекомунікаційних засобів. Упровадження ІКТ у навчальний процес стимулює інтерес до навчальної 
діяльності, лікувальної справи, сприяє формуванню логічного мислення на ортодонтичному прийомі, оскільки ор- 
тодонтія -  це спрямування в медицині, яке потребує точності та творчого мислення [2].

Щороку з'являються нові вимоги й завдання щодо підготовки майбутніх лікарів, фахівців своєї спеціальності. 
Провідною метою такої підготовки стає формування спеціаліста з якісною теоретичною і практичною підготовкою, 
який досконало володіє своєю спеціальністю. У зв'язку з цим зростає роль педагогічної майстерності викладача і 
його здібностей методично правильно керувати педагогічним процесом підготовки сучасного спеціаліста і виникає 
необхідність у підготовці й проведенні нових, сучасних лекцій, практичних і семінарських занять із лікарями- 
спеціалістами, лікарями-інтернами із застосуванням сучасних технологій навчання [4].

Освіта має орієнтуватись на розвивальні технології, які формують у майбутніх лікарів уміння вчитися, мисли
ти, аналізувати і впроваджувати отриману інформацію, швидко приймати рішення в екстрених ситуаціях, присто
совуватись до потреб праці (формувати основні життєві компетенції). Світовий процес переходу до інформаційно
го суспільства, а також воєнні, економічні, політичні й соціальні зміни, що відбуваються нині в Україні, зумовлюють 
необхідність прискорення реформування системи освіти й системи охорони здоров'я в цілому. Людство має нага
льну потребу в обробці інформації. Необхідність пошуку нових організаційних форм і методик навчання зумовле
на тим, що виникла потреба в розробці методики, яка відповідає адаптації навчальних закладів до комп'ютерної 
епохи. Університети мають стати найважливішим фактором формування нових сучасних життєвих установок осо
бистості. А  медичні університети мають ще й завдання у формуванні ЛІКАРЯ, а це завдання під силу лише тим 
викладачам, які здатні не тільки "завантажувати" пам'ять студентів, інтернів, слухачів, спеціалістів, а й формувати 
їхню компетентність у своїй спеціальності. В умовах традиційних форм і методів навчання лікарі-інтерни, слухачі, 
отримуючи інформацію пасивно, не вміють самостійно її здобувати й застосовувати те, що знають, на практиці.

Післядипломна медична освіта орієнтована на практичні потреби дорослого контингенту слухачів, із профе
сійною діяльністю яких безпосередньо пов'язані зміст і реалізація додаткових освітніх програм. Сучасному суспі-
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